备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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一、信息的传递
1．1876年贝尔发明了第一步电话。电话的基本结构：最简单的电话由话筒和听筒组成。
工作原理：话筒把声信号转化为变化的电流，电流沿着导线把信息传到远方，把声信号变成电信号；在另一端，电流使听筒的膜片振动，使膜片振动起来，在空气中形成声波，就可以听到对方讲话了。

2．电磁波的产生：导线中电流的迅速变化会在周围空间激起电磁波。电磁波的传播电磁波可以在真空中传播，不需要任何介质。真空中电磁波的传播速度c=m/s。
3．电磁波的波速、波长和频率的关系

（1）波长：电流每振荡一次电磁波向前传播的距离叫做波长，用表示，单位是m。波长表示相邻两个波峰之间的距离，或相邻两个波谷之间的距离。
（2）频率：一秒内电流振荡的次数叫做频率，用f表示，单位是赫兹（Hz），比赫兹（Hz）大的还有千赫（kHz）、兆赫（MHz）。
（3）波速：一秒内电磁波传播的距离叫做波速，用c表示，单位是m/s。

（4）波长、频率和波速的关系：。
4．电视信号的发射与接收
（1）电视用电磁波传送图像信号和声音信号，摄像机把图像信号转化成电信号，话筒把声音信号转化成电信号。
（2）发射器把两路电信号同时加载到同一电磁波上，这种载波的频率很高。
（3）通过发射天线把载有电视信号的电磁波发射到空中。
（4）电视机天线把这样的高频信号接收下来。
5．移动电话既是无线发射台，又是无线接收台。在你讲话的时候，它用电磁波把信息发射到空中，此时相当于广播电台，同时它又从空中捕获电磁波，得到对方讲话的信息，此时相当于收音机。移动电话不需要电话线，比固定电话更方便；移动电话与固定电话的工作原理基本相同，只是声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的电磁波来传递的。
6．越来越宽的信息之路
（1）微波通信
微波通信是无线通信的一种。一条微波线路可以同时开通几千、几万路电话。微波的性质更接近光波，大致沿直线传播，不能沿地球绕射，因此，必须每隔50 km左右就建一个微波中继站，用来把上一站传来的信号处理后，再发射到下一站去，而且信号传递的距离越远，需要的中继站越多，在遇到雪山、大洋时，根本无法建设中继站，为了实现全球通信，人们建立了卫星通信系统。
（2）卫星通信
人们已经能够发射人造卫星了，用通信卫星做微波通信的中继站，实现了卫星通信的梦想。通信卫星大多是相对地球“静止”的同步卫星，从地球上看，它好像悬挂在空中静止不动。在地球的周围均匀地配置3颗同步通信卫星，就覆盖了几乎全部地球表面，可以实现全球通信。几个太空微波中继站，从一个地面站接收的电信号，经过处理后，发送到另一个或几个地面站。现在通过卫星电视，一个地方出现的突发事件，全世界的人们几乎可以立刻看到现场的画面。
（3）光纤通信
光纤通信是光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，这样就把它携带的信息传到了远方。
电磁波的传播速度等于光速，实际上光也是一种电磁波，与微波相比，光的频率更高，如用光束通信，它的前景更广阔，但是，普通的光源夹杂了许多不同波长的光，难以携带信息。
光纤通信传送的不是普通的光，而是一种频率单一、方向高度集中的激光，激光的频率比无线电波高得多，频率越高，传递信息的容量越大。
二、新材料
1．人们根据材料的不同特点将材料分为金属、无机非金属、有机高分子材料及复合材料四大类。
2．材料的物理性质：
（1）弹性：材料受力发生形变，除去外力后，材料又自动回复到原状。
（2）硬度：描述材料的坚硬程度。
（3）延展度：材料具有的可以锻打成片、拉成丝的性质。
3．材料的导电性分类：
（1）导体：容易导电。
（2）半导体：导电能力介于导体与绝缘体之间。
（3）绝缘体：不容易导电。
4．半导体：半导体二极管具有单向导电性；半导体三极管可以用来放大电信号；
半导体的应用：（1）太阳能电池；（2）条形码扫描器；（3）微处理器 ；（4）机器人。
5．超导材料：电阻为零的材料。超导材料的应用：远距离输电、超导磁悬浮、增加磁性。
6．纳米材料特点：空间尺度小，硬度高、强度大。纳米材料的应用：使计算机运行速度加快，芯片体积减小。制造纳米机器人。
三、能源与可持续发展
1．能源的分类
（1）按能源的利用方式分为：
一次能源：可以从自然界直接获取的能源为一次能源。如煤、石油、天然气、风能、水能、潮汐能、太阳能、地热能、核能、柴薪等。
二次能源：无法从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源称为二次能源。如电能、汽油、煤气、焦炭、激光、沼气等。
（2）按能源能否再生可分为：
不可再生能源：凡是越用越少，不能在短期内从自然界得到补充的能源，都属于不可再生能源。如煤、石油、天然气、核能。
可再生能源：可以从自然界中源源不断地得到的能源，属于可再生能源。如水能、风能、太阳能、食物、柴薪、地热能、沼气、潮汐能等。
2．新能源
（1）①核能：由于原子核的变化而释放的巨大能量叫核能。
②核能获取的途径有两条：重核的裂变和轻核的聚变（聚变也叫热核反应）。原子弹和目前人类制造的核电站是利用重核的裂变释放能量的，而氢弹则是利用轻核的聚变释放能量的。 
和平利用核能的途径是利用核电站来发电，核电站主要组成包括：核反应堆、热交换器、汽轮机和发电机等。
③核反应堆中的链式反应是可控的，原子弹的链式反应是不可控的。核电站利用核能发电，目前核电站中进行的都是核裂变反应。
④核能的优点和可能带来的问题：
a．核能的优点：核能将是继石油、煤和天然气之后的主要能源。利用核能发电不仅可以节省大量的煤、石油等能，而且用料省，运输方便。核电站运行时不会产生二氧化碳、二氧化硫和粉尘等对大气和环境污染的物质，核电是一种比较清洁的能源。
b．利用核能可能带来的问题：如果出现核泄漏会造成严重的放射性环境污染。
（2）太阳能
①在太阳的内部，氢原子核在超高温度条件下发生聚变，释放出巨大的核能。
②大部分太阳能以热和光的形式向四周辐射除去。
③绿色植物的光合作用将太阳能转化为生物体的化学能。
④我们今天使用的煤、石油、天然气等化石燃料，实际上是来自上亿年前地球所接收的太阳能。
⑤太阳能的利用：利用集热器加热物质（热传递，太阳能转化为内能）；用太阳能电池把太阳能转化为电能（太阳能转化为电能）。
⑥太阳能具有取之不尽、用之不竭，清洁无污染等优点。
3．未来的理想能源必须满足以下四个条件：
①必须足够丰富，可以保证长期使用；
②必须足够便宜，可以保证多数人用得起；
③相关技术必须成熟，可以保证大规模使用；
④必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境。
4．解决能源紧张的途径：由于人类的生存和发展使得能源的消耗量持续增长，因此人类必须不断地开发和利用新能源，同时增强节能意识，不断提高能源的利用率，这是目前解决能源紧张的重要途径。
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（2020•日照）下列关于电磁波的说法，不正确的是（　　）
A．电磁波在真空中的传播速度是340m/s
B．北斗卫星定位系统是利用电磁波传输信号的
C．“嫦娥四号”探测器能从月球上传输影像图，说明电磁波能在真空中传播
D．“5G技术”世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波
【参考答案】A
【详细解析】A、电磁波可以在真空中传播，真空中电磁波的波速是3×108m/s，声音在空气中的传播速度才是340m/s。故A错；
B、北斗卫星定位系统是利用电磁波传输信号的。故B正确；
C、“嫦娥四号”探测器能从月球上传输影像图，宇宙中是真空环境，说明电磁波能在真空中传播。故C正确；
D、“5G技术”世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波。故D正确。
故选：A。
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1．（2020•常州）2020年5月19日，为抢救濒危病人，常州医生朱鼎暴露在X光（电磁波的一种）下近1小时，之后才穿上铅制防护服继续抢救直至病人转危为安。朱鼎事后流了鼻血，好在身体未受其它严重伤害。铅制防护服能阻碍X光传播，下列现象同样是阻碍电磁波传播的是（　　）
①放在真空罩内的手机仍能接收到呼叫信号
②放在密闭金属盒内的收音机，不能接收到电台信号
③微波炉炉门上的玻璃覆盖有金属网，可以防止微波泄漏
④用导线时断时续地连接旧干电池的两极，附近的收音机发出咔啦咔啦的声音
A．①②       B．②③       C．③④        D．①④
【答案】C
【解析】①放在真空罩内的手机仍能接收到呼叫信号，推理可得电磁波可以在真空中传播，不合题意；
②放在密闭金属盒内的收音机，不能接收到电台信号，说明密闭金属盒可以屏蔽电磁波，符合题意；
③微波炉炉门上的玻璃覆盖有金属网，可以防止微波泄漏，说明密闭金属盒可以屏蔽电磁波，符合题意；
④用导线时断时续地连接旧干电池的两极，附近的收音机发出咔啦咔啦的声音，说明变化的电流可以产生电磁波，不合题意。
故②③符合题意。
故选：B。
2．用于卫星通信的人造卫星叫做通信卫星，下列关于通信卫星的说法中，正确的是
A．卫星通信的信号是由通信卫星发射的
B．卫星通信的信号是微波信号
C．微波信号在通过大气层时无能量损失
D．通信卫星离地面高度没有特定要求
【答案】B
【解析】A、卫星通信的信号是由地面站发射的，故A错误；B、卫星通信的信号是微波信号，故B正确；C、微波通信在传播过程中有能量损失，所以修建了微波中继站，故C错误；D、同步卫星的高度约为35 800千米，故D错误。故选B。
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如图所示，是在2018年冬奥会闭幕式上进行“2022，相约北京”文艺表演的滑冰熊猫木偶，它主要用碳纤维材料制作，高达2.35 m，但质量仅有10 kg，这是因为碳纤维的
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A．导电性好	B．导热性好	C．硬度大	D．密度小
【参考答案】D

【详细解析】滑冰熊猫木偶主要用碳纤维材料制作，由“高达2.35 m，但质量仅有10 kg”知，此木偶的体积虽然较大，但质量不大，由公式知，碳纤维的密度小。故选D。
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1．（2020•昆山市一模）当温度降低到一定程度时，某些物质的电阻会变为零，这种物质叫做超导体。电流通过超导体时不发热，因此超导体的应用十分广泛。假如有室温环境中的超导体，可用它来制作（　　）
A．家用保险丝        B．白炽灯灯丝        C．输电导线       D．电热丝
【答案】C
【解析】A、保险丝利用的是电流的热效应，当电流过大时，自动熔断来保护电路的。电阻为0无法将电能转化为内能，无法熔断，故A错误；
B、白炽灯是利用电流热效应而工作的，电流流过超导体时不发热，因此不能用超导体制作白炽灯灯丝，故B错误；
C、用超导体制作输电导线，可以避免因电流的热效应而损失电能，因此超导体是制作输电线的理想材料，故C正确；
D、电热丝是利用电流的热效应工作的，工作时把所消耗的电能转化为内能，超导体的电阻为零，不会放热，所以电能无法转化为内能，故D错误。
故选：C。
2．（2020•西安二模）华为P40系列智能手机所搭载的国产7nm制造工艺麒麟990芯片，“在指甲盖大小的尺寸上塞进105亿个晶体管”，实现了性能与能效提升的新突破。计算机芯片、智能手机芯片等体积的微型化及性能的代际提升，都得益于一种新型材料的研发。这种新型材料是（　　）
A．超导材料        B．磁性材料        C．纳米材料     D．半导体材料
【答案】C
【解析】由“在指甲盖大小的尺寸上塞进105亿个晶体管”知，这些零件所占空间体积极小，空间尺度在纳米级，所以属于纳米材料。
故选：C。
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（2020•六盘水）大力开发可再生能源，是当今人类社会的共识。下列属于可再生能源的是（　　）
A．太阳能       B．石油       C．煤炭       D．天然气
【参考答案】A
【详细解析】A、太阳能可以从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故A符合题意；
BCD、石油、煤炭和天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故BCD不符合题意。
故选：A。
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1．下列有关能源和环境保护的说法中错误的是
A．太阳能、风能、核能都是可再生资源
B．压缩天然气，简称CNG，是一种清洁燃料，使用这种燃料的汽车，尾气污染较小
C．垃圾分类有助于减少环境污染
D．纯电动汽车的推广有利于保护环境
【答案】A
【解析】A、太阳能、风能都可以重复利用，属于可再生能源，而核能所需要的核燃料短时间内是不可再生的，属不可再生资源，故A错误，符合题意；B、压缩天然气是一种清洁燃料，使用这种燃料的汽车，尾气污染相对较小，所以B选项是正确的，不合题意；C、垃圾分类后，有一部分垃圾可回收再利用，有一部分有害物质可得到妥善处理，有助于减少环境污染，所以C选项是正确的，不合题意；D、纯电动汽车对环境的影响较小，不产生废气等，它的推广有利于保护环境，所以D选项是正确的，不合题意；所以选择A选项。
2．（2020•江南区模拟）关于能源和能量，下列说法不正确的是（　　）
A．电能可以转化为其他形式的能，所以电能是一次能源
B．化石能源是不可再生能源
C．太阳内部，氢原子核在超高温下不断发生聚变
D．在热传递过程中，热量能自发地从高温物体转移到低温物体
【答案】A
【解析】A、电能属于二次能源，故A不正确。
B、化石能源是不可再生能源，故B正确。
C、在太阳内部，氢原子在超高温下发生聚变，释放出巨大的核能，故C正确。
D、温度不同的物体接触时，热量由高温物体传向低温物体，即在热传递过程中，热量能自发地从高温物体转移到低温物体，故D正确。
故选：A。
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一、单选题
1．（2020·安徽九年级其他模拟）如图甲、乙演示的是电话的话筒和听筒的工作过程，装置中的线圈粘在纸片上，纸片架在磁体的上方．下列说法正确的是（   ）
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A．甲图演示的是电话的听筒，它是利用电磁感应原理来工作的
B．甲图演示的是电话的话筒，它工作时将电能转化为机械能
C．乙图演示的是电话的听筒，它是利用磁场对电流的作用来工作的
D．乙图演示的是电话的话筒，它工作时将机械能转化为电能
2．（2020·河南平顶山市·九年级二模）当你唱卡拉 OK 时，要用到话筒（麦克风）．如图所示为动圈式话筒构造示意图．当你对着话筒唱歌时，声音使膜片振动，与膜片相连的线圈也跟着一起振动，线圈在磁场中运动产生了电流，这样就将声音信号转化成电信号．图所示四个实验的原理与话筒原理相同的是
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A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
3．（2020·山东临沂市·九年级二模）受疫情影响，学校推迟开学，各地多措并举保障学生“停课不停学”。2020年3月2日，平邑县教育局“空中课堂”全面上线，学生在家中用一台电脑或一部手机就可以观看全县优秀老师的课堂直播画面。手机（如图）能够接受各种信息利用的是（　　）
[image: ][image: figure]
A．X射线	B．电磁波	C．超声波	D．紫外线
4．（2020·河南濮阳市·九年级一模）手机已经成为一种人们沟通和交流的常用工具，下列关于手机说法正确的是
A．手机是利用电磁波来传递信息的
B．手机的充电器是由超导材料制成的
C．使用手机时，消耗的电能是一次能源
D．手机的蓝牙耳机是利用红外线传递信息的
5．（2020·湖南邵阳市·）高铁、移动支付、共享单车、网购成中国的“新四大发明”，已走进寻常百姓的生活，以下说法正确的是（　　）
A．移动支付时用到的手机只能接收电磁波
B．高铁采用牵引电机作为动力，牵引电机的工作原理是电磁感应现象
C．共单车坐垫的形状能增大与骑行者臀部的接触面积，从而减小对臀部的压力
D．用手机扫码支付时，二维码应在手机镜头二倍焦距以外


6．（2020·黑龙江九年级零模）如图所示是全国首家搭载5G网络的“无感支付”便利店“爱趣拿”，购物流程有3步：(1)扫码注册进店；(2)选购你想要的商品；(3)潇洒地离开超市。这是5G和AI、物联网、体感红外线和互联网移动支付等相结合的结果。店内分布着50多个高清智能识别摄影头，通过人工智能AI视觉分析随时跟踪进店顾客的购物行为轨迹，货架上则装有传感器，一旦货品被拿走之后，货架传感器便发生数据变化，离店时，相应款项就能从绑定账户自动扣款。对于以上信息，下列说法不正确的是　　
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A．高清智能识别摄像头是凸透镜
B．货架上装有的传感器传输超声波信号
C．体感红外线是利用了红外线的热作用
D．5G网络主要有三大特点：极高的速率、极大的容量、极低的时延
7．（2020·山东济南市·九年级一模）北斗卫星导航系统是中国自主建设、独立运行的卫星导航系统，始终秉持和践行“中国的北斗，世界的北斗，一流的北斗”的发展理念，为全球用户提供全天候、全天时、高精度的定位、导航和授时服务。卫星导航在传递信息过程中主要依靠的是（　　）
A．超声波	B．次声波	C．电磁波	D．光导纤维
8．（2020·江苏省苏州吴江市松陵第一中学九年级一模）关于信息和材料，下列说法错误的是（　　）
A．卫星通信是依靠超声波传递信息的
B．超导材料不可以应用于电水壶的电热丝
C．光纤通信是依靠激光在光导纤维内壁上多次发生反射来传递信息的
D．验钞机利用紫外线来辨别钞票真伪
9．（2020·全国九年级单元测试）五十年前，华裔物理学家高锟在光导纤维通信领域取得突破性的进展并因此获得2009年的诺贝尔物理学奖。光纤传播信息利用的原理是（　　）
A．光的反射	B．光的折射
C．光的直线传播	D．光的色散
10．（2020·山东济南市·九年级三模）党的十八大提出“绿水青山就是金山银山”的理念，指导中国经济与环境协调统一，解决面临的生态环境问题，打好蓝天保卫战。以下能源属于清洁可再生能源的是（　　）
A．天然气	B．煤炭	C．石油	D．风能
11．（2020·广东深圳市·）下列电学知识说法中，正确的是（　　）
A．毛皮摩擦过的塑料尺能吸引小纸屑，说明塑料尺有磁性
B．当加在导体两端电压为零时，导体的电阻也为零
C．煤、石油、可燃冰都是可再生能源
D．有些半导体材料对光比较敏感，可以用来制造光敏电阻
12．（2020·云南红河哈尼族彝族自治州·九年级二模）下面关于能源、信息、材料说法，正确的是（　　）
A．可见光是一种电磁波，但波速小于其他的电磁波
B．超导体是一种电阻为零的材料，用其可以制成性能优越的电饭煲
C．天然气、核能、太阳能都是清洁能源，但都属于不可再生能源
D．微波和声波都具有能量且可以传递信息
13．（2020·陕西西安市·交大附中分校九年级二模）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（　　）
A．用5G手机上网是通过电磁波传递信息
B．北斗卫星导航是通过光纤传递信息
C．核电站是利用核聚变释放的核能发电的
D．我国海域深处蕴藏的大量“可燃冰”属于可再生能源


14．（2020·河南商丘市·九年级一模）月球表面为真空，白天最高温度可达160，夜间最低温度可达﹣180，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图如图所示，通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．人在月球表面可以通过说话进行交流
B．月球背面的照片是通过中继星利用电磁波传回地球的
C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量
D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量
15．（2020·四川成都市·九年级一模）关于原子、原子核和核能，下列说法正确的是（　　）
A．原子是由原子核和核外质子组成的
B．原子弹是利用核聚变制造的毁灭性武器
C．核反应堆是通过可控裂变反应释放核能的设备
D．核反应堆有厚重的保护层是为了避免核燃料逸出
16．（2020·苏州市吴江区盛泽实验初级中学九年级一模）下列能源中与太阳无关的是（　　）
A．地热能和潮汐能	B．光合作用和水能
C．核能和煤	D．石油、水能
17．（2020·山西）我省首座“光充储”电动汽车充电站已投入使用，该充电站利用清洁能源，通过屋顶发电板发电，这种能源是
A．石油	B．天然气	C．太阳能	D．风能
18．（2020·山西）如图是一款太阳能座椅，椅子顶部安装的硅光电池板，可储备能量供晚间使用，下列说法正确的是
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A．硅光电池板是由超导材料制成的
B．硅光电池板可以将太阳能转化为电能
C．太阳能来源于太阳内部氢核的裂变
D．太阳能属于不可再生能源
19．（2020·长沙湘一立信实验学校九年级二模）关于能源和可持续发展，下列说法正确的是（　　）
A．风能、太阳能、核能都是可再生能源
B．太阳能电池将太阳能直接转化为化学能
C．我国已建成的核电站是利用核聚变来发电的
D．能量的转移和转化是有方向性的，所以我们必须节约能源
20．（2020·盐城市毓龙路实验学校九年级三模）在倡导“节能环保”“低碳生活”的今天，人类应特别重视下列哪种能源的利用（　　）
A．石油	B．太阳能	C．煤炭	D．可燃冰
21．（2020·广东佛山市·九年级其他模拟）下列说法错误的是（　　）
A．原子是由中子和电子组成的
B．家庭电路中的保险丝应串联在火线上
C．高压电线可以用超导材料制作
D．能量的转化和转移是有方向性的，所以要节约能源
二、多选题
22．（2020·山东济南市·九年级二模）如图为无线骨传导耳机，可以使声波不经过人的外耳道而通过颅骨进行传播，人们既能听音乐，又能了解周围环境从而避免事故的发生，也可以随时使用海绵耳塞来减弱外界的噪声。以下正确的说法是（　　）
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A．海绵耳塞可以在传播过程中减弱噪声
B．这款耳机主要是通过固体传播声音的
C．耳机的动圈扬声器原理是磁场对电流的作用
D．音乐声是通过电磁波传递到耳机接收处的
23．（2020·山东济南市·九年级一模）北京世博园周边道路安了92根智慧灯杆，智慧灯杆除了照明还具有许多其他功能，如噪声监测、Wi-Fi、视频监控、充电等。关于智慧灯杆，下列说法正确的是（　　）
A．噪声监控功能可以在传播过程中减弱噪声
B．Wi-Fi是利用电磁波来传递信息的
C．给电动汽车充电时，将电能转化为化学能
D．周围景物通过此摄像头成缩小的实像
24．（2020·河南郑州市·）能源是人们生活和社会发展的基石，信息和材料是社会发展的保障。下列有关能源、信息和材料的说法不正确的是（　　）
A．我国自主建立的北斗卫星定位系统，主要是用电磁波来传递信息的
B．能量转化是守恒的，所以能源是取之不尽用之不竭的
C．光纤通信是光在光导纤维中多次发生反射来传递信息的
D．核电站可完全替代火电站，因为核能是可再生能源
25.（2020•章丘区模拟）新材料的研发和利用极大促进了现代科技的发展，也密切影响整个人类社会生活方式的变化，下面关于各种新材料的叙述中错误的说法是（　　）
A．提到纳米材料，所指的“纳米”实际上是一种很小的微粒
B．用超导材料制造的电子元件，可不必考虑元件的散热问题
C．智能手机芯片等体积的微型化得益于一种纳米材料的研发
D．计算机芯片制造所用的材料与发光二极管都是半导体材料
26.（2020•新野县三模）我国年仅23岁的优秀青年科学家曹原研究发现：当两层石墨烯以一个“魔角”叠加在一起时，再加入一定数量的电子，“魔角”石墨烯的电阻突然消失，如果把这一技术应用于生产，它不可以制作的是（　　）
A．电饭锅      B．电磁铁       C．电风扇       D．导线
三、填空题
27．（2020·河南驻马店市·九年级二模）2020年伊始，新冠病毒肆虐中国。为了防感染，各学校都开通了网课。小明使用智能手机上网课，手机传递信息的载体是_________（选填“电磁波”或“超声波”）；小明能听到手机播放老师说话的声音，说明手机的扬声器在_________。
28．（2020·山东济南市·九年级三模）路由器是一种支持有线和无线连接的网络设备，有线网络通过后排接口可以同时连接多台电脑，各接口之间是______（选填“串联”或“并联”）的，无线网络是通过______来传递信息的。
29．（2020·辽宁大连市·九年级二模）现实生活中，越来越多的人使用手机进行视频通话，手机之间是依靠_________来传递信息的。由于智能手机的待机时间很短，因此需要经常充电，当给电池充电时是将电能转化成_________能。
30．（2020·苏州市吴江区盛泽第二中学九年级一模）在卫星通信中，通信系统发出___________，从而实现远距离传递信息，而在光纤通信中，激光在光导纤维中经过多次___________，携带信息从光纤的另一端射出。
31．（2020·陕西渭南市·九年级三模）2020年5月5日18时，我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在中国文昌航天发射场发射成功，如图所示，火箭主要用液态氢作为燃料是因为液态氢的_____大；卫星在太空张开“翅膀”后获得的能源主要是_____，属于_____（选填“可再生”或“不可再生”）能源。
32．（2020·湖北黄冈市·九年级二模）如图所示，中国“人造太阳”--大型核实验装置“东方超环”（EAST）取得重大突破，创造世界新纪录，在上亿度的高温状态下，物质呈现等离子态，它们可以被磁场约束。“东方超环”就是利用强大______所产生的强大磁场把等离子体约束住的。“东方超环”的反应原理与太阳类似，通过______（填“裂变”或“聚变”）释放巨大的核能，原子核能又转化为______，从而获得上亿度的高温。
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33．（2020·苏州市吴江区铜罗中学九年级一模）北斗卫星导航系统与地面光纤通信共同组成现代通信，将于2020年实现全球覆盖。卫星利用太阳能电池板获得能量，太阳能电池板工作时由太阳能转化为______能。光纤传递信息利用了光的______（选填“反射”或“直线传播”）原理。
34．（2020·江苏连云港市·九年级一模）在探究平面镜成像规律实验中，同学们还惊奇的发现一个有趣的现象：同学甲通过平面镜看到同学乙的眼睛，同学乙也可以通过平面镜看到同学甲的眼睛，这一现象发生是因为光路______。发电机是利用______原理工作的，所产生的电能可以使电灯发光，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能。该现象说明能量的转化具有______。

四、综合题
35．（2020·北京丰台区·九年级其他模拟）阅读下面短文回国答问题
电磁波的海洋
电磁波是个大家族（如图1所示），通常用于广播电视、卫星通信和移动电话的那都分叫做无线电波，日常生活中可以看到有各种各样的天线，他们有的是发射电磁波的有的是接收电磁波的，我们生活在电磁波的海洋中电磁波除了用于通信外，还有很多别的应用。比如我们生活中常见到的摄波炉，就是用电磁波来加热食品的，微泼炉内有很强的电碳泼，它的泼长很短，所以叫做微泼，食物的分子在微波的作用下别烈振动，使得内能增加，温度升高，由于电碱波可以深入食物内部，所以用电磁炉烧饭时食物的内部和外部几乎网时变熟，省时、省电：红外线电磁波的一种，红外线测距仪就是通过发射红外线测量距离的。
声音的传播需要介质，电磁波的传播需要介质吗？把一个移动电话放在真空罩中，并给这个移动电话打电话。放在真空罩中的移动电话可以收到真空罩外传给它的电磁波而发出声音，这说明电磁流在真空中也可以传播，月球上没有空气，声音无法传播，所以宇航员在月球上用电磁波来通信。
真空中电磁波的波速为c，其数值大约为30万千米每秒，电磁波的速度是不是看起来很熟悉呢？它也是光在真空中的传播速度对不对？这是国为可见光就是电波的一种，所有电磁波在真空中的传楼速度都是相同的。
[image: figure]
(1)下列家用电器中，应用电磁波的有______；
A．电熨斗   B．电冰箱   C．洗衣机  D．微波炉
(2)如图2所示，降落在月球背面的嫦娥四号登月探测器借助鹊桥中继卫星向地球传送信息。利用的是______；
A．次声波   B．无线电波   C．红外线 D．超声波
(3)关于电磁波与信息技术，下列叙述正确的是______；
A．电磁波只能用于通信B．手机既能发射电磁波也能接收电磁波
C．电磁波的应用对人类有利无害D．卫星通信不需要利用电磁波传递信息
(4)红外线测距仪对准某一目标发出一束红外线，经目标反射后红外线被仪器接收测得红外线往返时间为2.8×10-7s，目标与仪器之间的距离是______；
(5)太阳光由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光组成，其中最先到达地球的是______。
A．红光  B．绿光  C．蓝光  D．一同到达
36．（2020·辽宁沈阳市·九年级二模）如图甲是风能、光能互补路灯。它是由太阳能电池板、小型风力发电机各自给24V蓄电池充电，LED（发光二极管）灯照明，照明灯由图乙所示装置控制通断。
[image: figure]
(1)如表是亮度相当的两种灯的相关数据。要使该路灯总发光效果相当于500W白炽灯，它应由_____只LED灯_____联而成。这种灯优点是_____（写出一点即可）；
	
	一只LED灯
	一只白炽灯

	额定电压
	24V
	220V

	额定功率
	12W
	100W



(2)当风速为5m/s时，风力发电机的输出功率为40W，在这种风速下，持续光照10h，蓄电池的电能增加了5.76×106J，在这个过程中太阳能电池板发电的平均输出功率是_____W；
(3)对于风光互补路灯上的风力发电机和太阳能电池板，下列说法正确的是_____；
A．当无风时，风力发电机和太阳能电池板均没有内能
B．当夜晚气温为0℃时，风力发电机和太阳能电池板均没有内能
C．白天，太阳能电池板产生的电能转化成化学能储存在蓄电池里
D．夜晚有风时，风力发电产生的电能储存在蓄电池里
(4)如图乙，R是一个光敏电阻，光敏电阻的阻值随光照强度的增加而减小，Rx为定值电阻，它们和电磁继电器组成自动控制电路来控制电灯，白天灯熄，夜晚灯亮，请你用笔画线代替导线将图中元件组成完整电路。（________）
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一、单选题
1．（2020·四川绵阳）额温枪这一非接触式测温仪器，成为2020年防控新冠肺炎的一种重点物资。额温枪通过传感器接收人体发出的红外线，得出体温数据。在用额温枪测体温的过程中
A．红外线传递体温信息	B．额温枪传递体温信息
C．红外线传递病毒信息	D．额温枪传递病毒信息
2．（2020·广西柳州）下列用电设备中，利用电磁波来传递图象信息的是（　　）
A．手机	B．电灯	C．电热水壶	D．电饭锅
3．（2020·辽宁锦州）关于材料、信息和能源，下列说法中错误的是（　　）
A．导体和绝缘体都是理想的电工材料
B．手机是利用电磁波传递信息的
C．目前核电站获得核能的途径是核裂变
D．太阳能是不可再生能源
4．（2020·江苏徐州）有一种跳绳“智能握把”能自动计数，并将信息无线传递到手机上，这种信息传递是通过（　　）
A．超声波	B．次声波	C．电磁波	D．红外线
5．（2020·广西玉林）关于信息传递，下列说法正确的是（　　）
A．一条光导纤维只能传输一条信息
B．5G网络通信必须通过光导纤维来传输信息
C．用数字信号传输图像信息比模拟信号容易失真
D．北斗卫星定位系统可提供全天候即时定位服务
6．（2020·湖北荆州）2020年6月23日，中国“北斗系统”的收官之星“北斗3号”顺利升空。下列说法正确的是（　　）
A．在卫星发射过程中，火箭与北斗卫星之间是相对静止的
B．在卫星发射过程中，火箭加速上升时，火箭的动力大于其惯性
C．在太空空间站工作的宇航员，观测到某颗星球的运动速度接近1光年
D．北斗卫星导航系统是利用超声波进行工作的
7．（2020·四川南充）2020年6月23日9时43分，北斗3号最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心发射成功(如图)，它是北斗3号系列的第三颗地球同步卫星，主要用于无线电导航、无线电测定等。关于卫星下列说法正确的是（　　）
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A．该卫星在加速升空的过程中，机械能不变
B．该卫星进入同步轨道后，相对地表静止
C．该卫星运行一周的时间约为365天
D．该卫星与地面基站可通过超声波传递信息
8．（2020·陕西）下列属于可再生能源的是（  ）
A．煤	B．石油	C．太阳能	D．天然气
9．（2020·广西贵港市·）能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，下列关于能源、材料、信息说法错误的是（    ）
A．太阳能、风能、石油都是可再生能源
B．手机话筒的主要作用是把声音信号变成电信号
C．半导体是制成集成电路（俗称芯片）的主要材料之一
D．电饭锅煮饭时把电能转化为内能
10．（2020·湖北十堰市·）下列关于信息、能源的相关说法错误的是
A．电磁波可以在真空中传播
B．在使用能源的过程中，需要节约能源
C．风能、水能以及太阳能属于可再生能源
D．手机主要通过超声波传递信息
11．（2020·湖北荆州）下列关于能源的说法正确的是（　　）
A．煤、石油、天然气属于可再生能源
B．煤、石油、天然气属于一次能源
C．风能水能、地热能属于不可再生能源
D．风能、水能、地热能属于二次能源
12．（2020·辽宁鞍山）能源科技的发展促进了人类文明的进步，下列有关能源的说法正确的是（　　）
A．核电站中的反应堆是利用核裂变发电的
B．太阳能、风能、天然气都是可再生能源
C．电能是广泛使用的一次能源
D．因为能量转化服从能量守恒定律，所以能源是取之不尽、用之不竭的
13．（2020·湖南永州市·）有关能源与可持续发展，下列正确的是（　　）
A．大量燃烧煤炭不会加剧地球的温室效应
B．石油属于可再生能源
C．目前的核电站都是利用核聚变释放的核能来发电的
D．以风能、太阳能等为代表的可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向
14．（2020·黑龙江大庆）下列说法正确的是（　　）
A．石油是可再生能源	B．光是一种电磁波，不能在真空中传播
C．验钞机是利用红外线来工作的	D．核电站是利用核裂变来发电的
15．（2020·山东淄博）下列关于信息、能源和材料的说法正确的是（　　）
A．电磁波的传播需要介质
B．核电站利用核聚变释放能量
C．手机芯片上的晶体管是用半导体材料制成的
D．天然气、风能、太阳能均属于不可再生能源
16．（2020·山东济南市·）人类利用太阳能的实质，是将太阳能转化为其他形式的能量供人们使用。使用太阳能热水器时，将太阳能转化为（  ）
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A．内能	B．机械能	C．电能	D．化学能
17．（2020·青海）下列说法中错误的是（　　）
A．热机是把内能转化为机械能的机械
B．风力发电机将电能转化为机械能
C．太阳能电池将太阳能转化为电能
D．太阳能和核能均属于一次能源
18．（2020·四川凉山彝族自治州）下列说法错误的是（　　）
A．手机5G通讯技术是利用电磁波传递信息的
B．光纤通信是光在光导纤维中多次反射传递信息
C．“北斗三号”导航系统最后一颗组网卫星是一颗地球同步通讯卫星，以地球为参照物，它是运动的
D．新能源光伏发电技术是利用太阳能电池把太阳能转化为电能
19．（2020·江苏南京）下列能源中，属于可再生能源的是（   ）
A．煤	B．石油	C．太阳能	D．核燃料
20．（2020·广西桂林）据悉，到2020年我国将建立自己的空间站“天宫一号”。关于空间站所使用的供电装置，你认为最可行的是（　　）
A．太阳能电池	B．化学蓄电池
C．柴油发电机	D．风力发电机
21．（2020·青海西宁）今年世界环境日的中国主题是“美丽中国，我是行动者”，下列做法和想法错误的是（  ）
A．在倡导“节能环保”的今天，尽可能使用风能、太阳能
B．因为能量在转化过程中是守恒的，所以能源是取之不尽，用之不竭的
C．在输送电能上应用超导体材料可以降低电能的损耗
D．将使用后的废旧电池集中起来，统一处理
22．（2020·辽宁葫芦岛）如图所示是我国自主研制、世界上最大的水陆两栖飞机“鲲龙AG600”。下列说法正确的是（　　）
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A．飞机加速起飞时，它的动能不变
B．飞机的发动机工作时，将内能转化为机械能
C．机身采用密度小的锂铝合金制作，是为了增大飞机质量
D．飞机是利用流体流速大的位置压强大来获得升力的
23．（2020·贵州遵义）能源的开发利用提倡节能环保，下列符合节能环保理念的是（　　）
A．废旧电池对环境没有污染
B．空矿泉水瓶随意丢弃
C．水资源丰富的地方可以不节约用水
D．购买商品时用布袋替代塑料袋
24．（2020·江苏宿迁）能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是（　　）
A．太阳能、核能都属于不可再生能源
B．能量是守恒的，所以我们不需要节约能源
C．北斗导航卫星与地球之间利用电磁波通信
D．超导材料可用来制作熔断器的熔丝
25.（2019•济南）华为Mate20系列智能手机所搭载的国产7纳米制造工艺麒麟980芯片，“在指甲盖大小的尺寸上塞进69亿个晶体管”，实现了性能与能效提升的新突破。计算机芯片、智能手机芯片等体积的微型化及性能的代际提升，都得益于一种新型材料的研发。这种新型材料是（　　）
A．超导材料     B．磁性材料      C．纳米材料      D．半导体材料
26.（2020•成都）年仅24岁的成都青年曹原，解决了困扰世界物理学家多年的难题，取得了在石墨烯超导领域中的重大突破。超导材料不能用来制作（　　）
A．电热丝     B．电磁铁    C．电动机线圈     D．输电导线
二、填空题
27．（2020·广西）我国自主研制的北斗卫星导航系统圆满完成组网。北斗卫星可利用太阳能电池板获得能量，太阳能属_____（选填“可再生”或“不可再生”）能源。卫星利用_____（选填“电磁波”或“超声波”）与地面站通信。
28．（2020·辽宁鞍山）2020年5月27日11时，中国珠峰测量科考登山队成功登上了世界屋脊——珠穆朗玛峰。GNSS（全球卫星导航系统）卫星测量是珠峰测高中的重要一环。GNSS是通过接收______（填“电磁波”或“声波”）获取相关数据信息的。登山队员携带测量设备向峰顶冲击的过程中，重力势能______（填“增加”、“减少”或“不变”）。
29．（2020·山西）2020年6月23日，北斗导航系统的第55颗卫星发射成功，实现全球组网，卫星利用______传递信息，能为全球提供导航服务。导航卫星上多处使用电动机，第一台直流电动机的发明者，也是电磁感应现象的发现者，他是英国著名物理学家______。
30．（2020·辽宁大连市·）2020年6月23日，我国“北斗三号”的第三颗地球同步轨道卫星发射成功。利用卫星来发射和接收______波（选填“电磁”或“超声”）信号，可为多个领域提供服务。卫星集成电路中的二极管和三极管，是用______ （选填“半导体”或“超导”）材料制成的。
31．（2020·广西梧州）我们在家收看电视节目，想搜索自己喜欢的节目时，会选择不同频道，换频道实际上是在改变电视机接收电磁波的______（选填“频率”或“波速”）；电视机消耗的电能属于______（选填“一次”或“二次”）能源。
32．（2020·辽宁阜新市·）手机是靠_______连接 Wi-Fi；手机的彩色画面是利用红、______、蓝三种色光混合而成。风能属于_______次能源。
33．（2020·山东日照）用中子轰击铀235原子核，铀核分裂时释放出核能，同时还会产生几个新的中子，这些中子又会轰击其他铀核……于是就导致一系列铀核持续裂变，并释放出大量的核能。这就是裂变中的_____。
34．（2020·河北）核能是一种______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆，核反应堆是通过可控______（选填“核裂变”或“核聚变”）反应释放核能的设备。核电站中的汽轮机属于______（选填“发电机”“电动机”或“热机”）。
35．（2020·湖南长沙市·）2020年6月，“张北柔性直流电网”成功组网，这项工程是北京2022年冬奥会重点配套工程，投运后，北京冬奥会场馆将100%使用绿色清洁电能，假如你是这项工程的设计师，你会选择将_____能等可再生能源转化为电能，将来若能在输送电能等方面采用_____材料，由于没有电阻，就可以大大降低电流的热效应引起的电能损耗。
36．（2020·山东东营）6月20日，我国在东营北部浅海海域首次开发出无色､透明的“白色石油”——凝析油，它在地下以气相存在，采到地面后呈液态，可直接作为燃料｡凝析油属于______（选填“可再生能源”或“不可再生能源”）｡
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1．D
【解析】
AB.甲图中有电源，表示的是磁场对通电导线有力的作用，是将电能转化为机械能的装置，表现的是电话的听筒的原理，故A、B错误；
CD.乙图中没有电源，表示的是电磁感应现象，是将机械能转化为电能的装置，表现的是电话的话筒的工作原理，故C错误，D正确．
故选D.
2．C
【解析】
动圈式话筒工作过程是：声波振动→引起膜片振动→带动线圈振动→线圈切割永久磁体的磁场产生感应电流→经放大传给扬声器．由此可知其工作原理是电磁感应现象．
A. 此装置中有电源，即通电后，小磁针会偏转，故说通电导线周围存在磁场，是电流的磁效应，故A错误；
B. 通电线圈在磁场中受力转动，即消耗电能产生机械能，故B错误；
C. 此图中没有电源，当部分导体做切割磁感线运动时，电路中会产生感应电流，即电磁感应现象，故C正确；
D. 此图是说明了磁体周围存在着磁场，故D错误；
故选C.
3．B
【解析】
广播、电视、移动通信、卫星都是用电磁波传递信息的，所以手机能够接受各种信息利用的是电磁波，故选B。
4．A
【解析】
A．手机是利用电磁波来传递信息的，故A正确；
B．超导材料没有电阻适用制作电动机类物体，故B错误；
C．电能是通过其他能源转化而来的二次能源，故C错误；
D．手机的蓝牙耳机是利用电磁波传递信息的，故D错误。
故选A。
5．D
【解析】
A．手机既能发出电磁波，又能接收电磁波，故A错误；
B．牵引电机的工作原理为通电导体在磁场中受力转动，故B错误；
C．共单车坐垫的形状能增大与骑行者臀部的接触面积，这样在压力一定时，可以减小对臀部的压强，故C错误；
D．手机摄像头是利用物距大于二倍焦距时，成倒立缩小实像的规律工作的，因此二维码位于摄像头的二倍焦距以外，故D正确。
故选D。
6．B
【解析】
A．高清摄像头的镜头是一凸透镜，成倒立、缩小的实像，故A选项正确，不符合题意；
B．货架上则装有传感器，利用电磁波传递信息，故B选项错误，符合题意；
C．体感红外线是利用了红外线的热作用，故C选项正确，不符合题意；
D．5G网络主要有三大特点：极高的速率、极大的容量、极低的时延，故D选项正确，但不符合题意。
故选B。
7．C
【解析】
卫星导航在传递信息过程中依靠的是电磁波来传递信息。
故选C。
8．A
【解析】
A．卫星通信是利用电磁波来实现的，故A错误，符合题意；
B．电水壶的电热丝需要将电能转化为内能，电阻为零无法将电能转化为内能，故B正确，不符合题意；
C．光纤通信是利用激光从光纤的一端射入，在内壁上多次反射后在另一端放射出来，然后在接收端，检测器收到光信号后把它变换成电信号，经解调后恢复原信息，故C正确，不符合题意；
D．紫外线能使荧光物质发光，所以验钞机利用紫外线来辨别钞票真伪，故D正确，不符合题意；
故选A。
9．A
【解析】
光纤通信利用的就是全反射的道理，光纤在结构上有中心和外皮两种不同介质，光从中心传播时遇到光纤弯曲处，会发生全反射现象，而保证光线不会泄漏到光纤外，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
10．D
【解析】
煤、石油、天然气一旦用完，短时间内无法得到补充，属于不可再生资源；而风能可以源源不断的从自然界中得到，是可再生资源，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
11．D
【解析】
A．毛皮摩擦过的塑料尺带上了电，能吸引小纸屑，说明带电体有吸引轻小物体的性质，故A错误；
B．电阻是导体本身的一种性质，与电压、电流大小无关，当加在导体两端电压为零时，导体的电阻不为零，故B错误；
C．可再生能源是短时间能在自然界得到补充的能源；不可再生能源是短时间内无法在自然界得到补充的能源；煤、石油、天然气、可燃冰都属于不可再生能源，故C错误；
D．根据半导体的性质可知，有些半导体材料对光比较敏感，可以用来制造光敏电阻，故D正确。
故选D。
12．D
【解析】
A．可见光是一种电磁波，波速等于其他的电磁波的速度，故A错误；
B．超导体主要应用在高压输电线上，不能应用在利用电流热效应工作的电器中，所以不可用来制造电饭煲，故B错误；
C．天然气、核能、太阳能都是清洁能源，天然气、核能属于不可再生能源，太阳能是可再生能源，故C错误；
D．声波与微波都是波，都具有波的性质，都具有能量且可以传递信息，故D正确。
故选D。
13．A
【解析】
A．手机上网是通过电磁波传递信息的，故A正确；
B．北斗卫星导航也是通过电磁波传递信息的，故B错误；
C．核电站是利用核裂变释放的核能发电的，故C错误；
D．“可燃冰”由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质，属于不可再生能源，故D错误。
故选A。
14．B
【解析】
AB．月球上没有空气，真空不能传声，而电磁波可以在真空中传播，所以中继星是利用电磁波传递信息，月球背面的照片是通过电磁波传回地球的，故A错误，B正确；
C．核电站是利用可控原子核裂变释放的核能来发电的，故C错误；
D．超导体没有电阻，通电后不会发热，因此无法利用超导材料发热为月球车提供热量，故D错误。
故选B。
15．C
【解析】
A．原子是由原子核和电子组成的，故A错误；
B．原子弹是利用核裂变原理制成的一种核武器，故B错误；
C．核能发电是利用铀原子核裂变时放出的核能来发电的，核电站的核心设备是核反应堆，核反应堆是通过可控裂变（链式反应）释放能量的，故C正确；
D．核辐射是对环境污染很严重的，厚重的保护层，是为了避免核辐射，故D错误。
故选C。
16．A
【解析】
除了地热能、潮汐能和核能以外，地球上所有其他能源全部来自太阳能。
故选A。
17．C
【解析】
“光充储”电动汽车充电站，利用太阳能发电板将太阳能转化为电能，蓄电池充电时，将电能转化为化学能储存起来．
A．石油是化石能源，通过发电机转化为电能，不符合题意；
B．天然气是化石能源，通过发电机转化为电能，不符合题意；
C．分析可知这种能源是太阳能，符合题意；
D．风能也可以通过发电机转化为电能，不符合题意
18．B
【解析】
A．硅光电池板是由半导材料制成的．故A错误．
B．硅光电池板利用太阳能发电，可以将太阳能转化为电能．故B正确．
C．太阳能来源于太阳内部氢核的聚变．故C错误．
D．太阳能可以源源不断地获得，属于可再生能源．故D错误．
19．D
【解析】
A．核能是不可再生能源，太阳能、风能都属于可再生能源，故A错误；
B．太阳能电池可将太阳能直接转化为电能，故B错误；
C．核反应堆中发生的是可控制的核裂变，核电站发电的过程是将核裂变产生的核能转化为内能，再通过汽轮发电机转化为电能，故C错误；
D．能量转化过程是有方向性的，是不可逆的，所以必须节约能源，故D正确。
故选D。
20．B
【解析】
太阳能取之不尽用之不竭，而且环保，不会对环境产生影响，也在科学技术的进步也很容易转化为其他形式的能；煤炭、石油、可燃冰属于化石能源，属于不可再生能源，并且在使用时会产生废物、废气污染环境，与节能环保，低碳生活不相符。
故选B。
21．A
【解析】
A．原子由原子核和电子组成的，原子核是由质子和中子组成的，故A错误，A符合题意；
B．保险丝应串联在火线上，这样在熔断时能及时切断电路，起到保护作用，故B正确，B不符合题意；
C．导体有电阻时，输电线会产生热量，把部分电能转化为内能浪费掉；如果没有电阻，输电线不会产生热量，不需要浪费电能，所以超导体适合做高压输电线，故C正确，C不符合题意；
D．能量的转化和转移是有方向性的，具有不可逆性，并不是所有的能量都可以被利用，所以我们需要节约能源，故D正确，D不符合题意。
故选A。
22．BCD
【解析】
A．海绵耳塞可以在人耳处减弱噪声，故A错误；
B．这款耳机的声音通过颅骨进行传播，主要是通过固体传播声音的，故B正确；
C．耳机的动圈扬声器原理和电动机相同，是磁场对电流的作用，故C正确；
D．无线耳机的音乐声是通过电磁波传递到耳机接收处的，故D正确。
故选BCD。
23．BCD
【解析】
A．噪声监控功能只能监控到噪声的强弱，但是不能减弱噪声，故A错误；
B．Wi-Fi是利用微波来传递信息的，微波属于电磁波，故B正确；
C．给电动汽车充电时，将电能转化为电动汽车电池的化学能，故C正确；
D．周围景物到摄像头的距离大于它镜头的二倍焦点，通过此摄像头成倒立、缩小的实像，故D正确。
故选BCD。
24．BD
【解析】
A．北斗卫星定位系统主要是用电磁波来传递信息的，故A正确，不符合题意；
B．能量是守恒的，但是能量的转化和转移是有方向性的，能源的利用是有条件的，我们所能利用的能源是有限的，所以需要节约能源，故B错误，符合题意；
C．光纤通信的原理是光的反射，通过多次反射传递信息，故C正确，不符合题意；
D．核能是不可再生能源，故D错误，符合题意。
故选BD。
25.A
【解析】
1. 纳米材料，纳米科学技术是现代科学技术前沿，“纳米”是一个很小的长度单位，纳米科学的研究对象是原子等微观粒子，故A错误；
B、超导材料的特点就是在温度很低时电阻为零，根据焦耳定律，电热是克服电阻做功产生的。在制造电子元件时，由于其电阻为零，所以不必考虑散热问题，故B正确；
C、智能手机芯片所占空间体积极小，空间尺度在纳米级，所以属于纳米材料，故C正确；
D、半导体的导电性能介于导体和绝缘体之间，计算机芯片制造所用的材料与发光二极管都是半导体材料，故D正确。
故选：A。
26.A
【解析】在“魔角”石墨烯中加入一定数量的电子，“魔角”层叠石墨烯的电阻突然消失，这就是超导现象；
电饭锅是利用电流的热效应工作的，当电流通过超导体时，因为电阻为零，产生的热量为零；
电磁铁、电风扇工作不需要热能，利用超导体能够工作；导线电阻越小，电能的损耗越少，导线可以使用超导体，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
27．电磁波    振动    
【解析】
[1]手机传递信息的载体是电磁波。
[2]声音是由物体的振动产生的，小明能听到手机播放老师说话的声音，说明手机的扬声器在振动。
28．并联    电磁波    
【解析】
[1]同一台路由器能为多台电脑提供服务，一台电脑不工作，其它电脑不受影响，所以根据并联电路特点可知，各接口之间是并联的。
[2]电磁波传播不需要介质，无线网络是通过电磁波来传递信息的。
29．电磁波    化学    
【解析】
[1]手机与手机之间是无线连接的，是把声、图、视频信号转换成电磁波来传递信息的。
[2]在给电池充电时，电池内部的物质发生化学变化，将能量储存起来。因此充电过程是电能转化为化学能。
30．电磁波    反射    
【解析】
[1][2]卫星通信系统是利用电磁波传递信息；光纤通信是利用激光在光导纤维中经过多次反射，携带信息从光纤的另一端射出。
31．热值    太阳能    可再生    
【解析】
[1]火箭采用液态氢作为燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的液态氢和其它燃料相比，液态氢可以释放出更多的热量。
[2]卫星在太空张开的“翅膀”是太阳能电池板，所以卫星在太空张开“翅膀”后获得的能源是太阳能。
[3]太阳能在短时间内可以从自然界源源不断得到补充，属于可再生能源。
32．电流    聚变    内能    
【解析】
[1]东方超环是利用电流的磁效应，通过强大电流所产生的强大磁场把等离子体约束。
[2]东方超环的反应原理与太阳类似，通过核聚变聚变释放巨大的核能。
[3]核聚变过程中能量由原子核能转化为内能，内能增大，温度升高。
33．电能    反射    
【解析】
[1]太阳能电池板工作时，消耗太阳能，产生电能，由太阳能转化为电能。
[2]光纤通信利用激光传递信号，激光在光导纤维中经多次反射向前传播，激光的频率高，传输的信息量大。
34．可逆    电磁感应    方向性    
【解析】
[1]一个人能通过镜子看到另一个人的眼睛，那么另一个人也一定能通过镜子看到这个人的眼睛，这是因为在光的反射现象中，光路是可逆的。
[2]发电机将机械能转化为电能，它是利用电磁感应原理工作的。
[3]发电机产生的的电能可以使电灯发光，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能，这是因为能量的转移和转化具有方向性。
35．D    B    B    42km    D    
【解析】
(1)[1]A．电熨斗是根据电流的热效应工作的，故A不符合题意；
BC．电冰箱、洗衣机的主要部件是电动机，电动机是利用了通电线圈在磁场中运动，故BC不符合题意；
D．微波炉是利用电流的磁效应。通过电磁波高频率的振动，使物体分子相互摩擦，内能增大，温度升高，从而加热物体，故D符合题意。
故选D。
(2)[2]卫星是通过电磁波和地球进行信息交流的，故鹊桥中继卫星向地球传送信息，利用的是电磁波，即无线电波，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
(3)[3]A．电磁波不只用来通信，还可以传递能量，例如微波炉就是利用了电磁波传递能量，故A错误；
B．手机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故B正确；
C．电磁波对人类是有辐射的，可引起人体病变，故C错误；
D．卫星通信是利用电磁波来实现的，故D错误。
故选B。
(4)[4]红外线的传播速度等于电磁波的速度，即
3×105km/s
红外线到某地的时间为




根据可得，目标与仪器之间的距离
s=vt=3×105km/s×1.4×10-4s=42km
(5)[5]太阳光经过三棱镜折射后可以分散成七种颜色的光，分别是红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫，不同色光在真空中的传播速度是相同的，所以它们会同时到达地球，故ABC错误，故D正确。
故选D。
36．5    并联    节能、环保    120    C    [image: figure]    
【解析】
(1)[1][2]12W的发光二极管与100W的白炽灯泡亮度相当；所以5只发光二极管正常发光效果与500W的白炽灯泡亮度相当，这5只发光二极管正常发光，所以它们并联。
[3]12W的发光二极管与100W的白炽灯泡亮度相当，所以这种发光二极管电能转化成光能的效率高；同时它利用了风能和太阳能这些新能源，这些新能源非常环保。

(2)[4]当风速为5m/s时，持续光照10h，蓄电池的电能增加了5.76×106J，由得，风力发电机在这段时间内发电为
W电机=P电机t=40W×10×3600s=1.44×106J
太阳能电池板所发的电
W太阳能=W-W电机=5.76×106J-1.44×106J=4.32×106J
所以发电功率


(3)[5]一切物体都有内能，所以当无风时和当温度为0℃时，风力发电机和太阳能电池板都有内能，故AB错误；
白天太阳能电池板产生的电能转化成化学能储存在蓄电池里，故C正确；
夜晚有风时，风力发电产生的电能用来照明和储存在蓄电池里，故D错误。
故选C。
(4)[6]为了使照明电路白天断开，就需要电磁铁吸引衔铁，此情况下电路中电流大。夜间电磁铁磁性小，不吸引衔铁。电路中电流的变化要通过电阻的变化来控制。所以要将光敏电阻与电磁铁串联在一起，以此来调节电路中的电流。故设计电路如图：
[image: figure]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．A
[bookmark: _GoBack]【解析】额温枪是针对人体体温做出测量与记录的医疗仪器，在用额温枪测体温的过程中，人体发出的红外线传递体温信息被额温枪检测到。
故选A。
2．A
【解析】现代社会中，电磁波在信息传递中扮演了重要角色，手机、无线电广播、电视等通过电磁波传递信息。
故选A。
3．D
【解析】A．电路中的电线需要导体，电工维修电需要绝缘体，导体和绝缘体对于电工来说作用都很大，所以导体和绝缘体都是理想的电工材料，故A正确，A不符合题意；
B．手机是利用电磁波传递信息的，故B正确，B不符合题意；
C．目前核电站获得核能的途径是核裂变，故C正确，C不符合题意；
D．太阳能是可再生能源，故D错误，D符合题意。
故选D。
4．C
【解析】手机可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故这是通过电磁波传递信息的，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
5．D
【解析】A．光导纤维是由纯度极高的石英玻璃（主要成分是二氧化硅）拉制而成的；光流动在细小如线的玻璃丝中，它携带着各种信息数据向每一个方向传递，文本、音乐、图片和视频，故A错误；
B．5G网络通信主要是利用电磁波传递信息的，故B错误；
C．相对于数字通信，模拟通信存在以下缺点：模拟信号容易丢失信息，模拟信号容易失真，模拟信号保密性差，故C错误；
D．我国独立自主建立的北斗卫星定位系统，可提供全天候的及时定位服务，该系统利用电磁波传递信息，故D正确。
故选D。
6．A
【解析】A．卫星加速上升过程中，相对于火箭的位置未发生变化，故相对于火箭是静止的，故A正确；
B．火箭加速上升是因为推力大于火箭的重力，惯性不是力，推力和惯性无法比较大小，故B错误；
C．光年是距离单位，则星球的运动速度不能用光年表示，故C错误；
D．北斗卫星导航系统是利用电磁波来传递信息，故D错误。
故选A。
7．B
【解析】A．在卫星加速升空的过程中，卫星的质量不变，速度变大，动能变大；同时质量不变、高度增加，重力势能增大，所以机械能增大，故A错误；
B．卫星进入同步轨道后，地球同步卫星和地球之间的位置没有发生改变，卫星相对于地表是静止的，故B正确；
C．地球同步卫星和地球的自转周期相同，即每隔24小时绕地球一周，故C错误；
D．卫星与地面站之间是真空，真空不能传声，所以只能利用电磁波传递信息，故D错误。
故选B。
8．C
【解析】可再生能源包括太阳能、水能、风能、生物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能、地热能等。
故选C。
9．A
【解析】A．太阳能、风能是可再生能源；石油属于化石能源，是不可再生能源，故A错误，符合题意；
B．话筒的作用是把声音信号转换成变化的电流，也就是把声音信号变成电信号，故B正确，不符合题意；
C．半导体可以制成大规模的集成电路，故C正确，不符合题意；
D．电饭锅煮饭时，是电流做功，将电能转化为内能，故D正确，不符合题意。
故选A。
10．D
【解析】A．电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播，选项正确；
B．自然界的能量是守恒的，但可利用的能源是有限的，因此需要节约能源，选项正确；
C．风能、水能以及太阳能是可再生能源，选项正确；
D．手机、广播和电视都是利用电磁波传播信息，选项错误。
故选D。
11．B
【解析】AC．可再生能源在自然界可以循环再生的能源是取之不尽，用之不竭的能源，不需要人力参与便会自动再生。煤、石油、天然气属于不可再生能源，风能水能、地热能属于可再生能源。故AC项错误；
BD．一次能源是指自然界中以原有形式存在的、未经加工转换的能量资源，煤炭、石油、天然气、水能、风能、地热能都属于一次能源，故B项正确，D选项错误。
故选B。
12．A
【解析】A．核电站中的反应堆是通过利用可控的核裂变来提供能量进行发电，故A正确；
B．天然气会随着使用逐渐枯竭，属于不可再生能源，故B错误；
C．电能是由其他能源转化而来，属于二次能源，故C错误；
D．能量虽然守恒，但是可利用的能源是有限的， 不是取之不尽、用之不竭，故D错误。
故选A。
13．D
【解析】温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气。
A．煤炭燃烧产生的二氧化碳仍然会在一定程度上加剧地球温室效应，故A错误；
B．石油是化石能源，短时间内不能再次产生的，属于不可再生能源，故B错误；
C．核电站是可利用核裂变产生的巨大能量来发电的，故C错误；
D．风能、太阳能等是可再生能源，足够清洁、无污染环境，可以保证不会严重影响环境，是未来理想能源的一个重要发展方向，故D正确。
故选D。
14．D
【解析】A．石油在地球上的储量是有限的，消耗后短期内不可能再生，属不可再生能源，故A错误；
B．电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播，故B错误；
C．紫外线可以使荧光物质发光，所以可以用来检验钞票中的荧光物质，从而辨别真假，故C错误；
D．核电站是利用核裂变来释放能量来发电的，故D正确。
故选D。
15．C
【解析】A．电磁波可以在介质中传播，也可以在真空中传播，所以电磁波的传播不需要介质，故A错误；
B．核聚变无法人为控制速度，核电站利用的是是核裂变释放能量，故B错误；
C．手机芯片上的晶体管是用半导体材料制成的，故C正确；
D．    天然气是不可再生能源，风能和太阳能是可再生能源，故D错误。
故选C。
16．A
【解析】太阳能热水器是将太阳能转化为内能，使热水器内的水温度升高，故A正确，BCD错误。
故选A。
17．B
【解析】A．热机是把内能转化为机械能的机器，故A正确，A不符合题意；
B．风力发电机将空气的动能转化为电能，故B错误，B符合题意；
C．太阳能电池是通过光电效应或者光化学效应直接把光能转化成电能的装置，故C正确，C不符合题意；
D．一次能源是指直接取自自然界没有经过加工转换的各种能量和资源，太阳能和核能均属于一次能源，故D正确，D不符合题意。
故选B。
18．C
【解析】A．电磁波可以在真空中传播，电磁波既能传递信息，又能传递能量，手机、卫星都是通过电磁波来传递信息的，故A正确；A不符合题意；
B．激光在传输过程中，从光导纤维的一端射入后，在光导纤维内壁上要发生多次反射，并从另一端射出，这样就把它携带的信息传到远方，故B正确；B不符合题意；
C．因为同步卫星的转动和地球的转动是同步的，所以它相对地球的位置没有发生变化，以地球为参照物，它是静止的，故C错误；C符合题意；
D．光伏发电系统发电时将太阳能转化为电能，故D正确；D不符合题意。
故选C。
19．C
【解析】煤、石油、核燃料会越来越少，有用尽的一天，属于不可再生能源；太阳能在自然界中几乎取之不尽，属于可再生能源。
故选C。
20．A
【解析】到2020年我国将建立自己的空间站“天宫一号”。关于空间站所使用的供电装置太阳能电池可行，化学电池更换成本较大，柴油发电机在太空因缺少空气无法使用，太空没有风，故风力发电机也不可行，故选A。
21．B
【解析】A．在倡导“节能环保”的今天，尽可能使用风能、太阳能，故A正确，不符合题意；
B．能源不是取之不尽，用之不竭的，故B错误，符合题意；
C．在输送电能上应用超导体材料可以降低电能的损耗，故C正确，不符合题意；
D．将使用后的废旧电池集中起来，统一处理，故D正确，不符合题意。
故选B。
22．B
【解析】A．飞机加速起飞时，质量不变，速度变大，它的动能变大，故A错误；
B．飞机的发动机工作时，将内能转化为机械能，故B正确；
C．机身采用密度小的锂铝合金制作，是为了减小飞机质量，故C错误；
D．飞机是利用流体流速大的位置压强小来获得升力的，故D错误。
故选B。
23．D
【解析】A．废旧电池中含有重金属，对环境有污染，故A不符合题意；
B．空矿泉水瓶不能随意丢弃，故B不符合题意；
C．水资源丰富的地方也要节约用水，故C不符合题意；
D．购买商品时用布袋替代塑料袋，可以减少塑料袋使用量，故D符合题意。
故选D。
24．C
【解析】A．太阳能可以源源不断从自然界中获得是可再生能源，但是核能短时间内从自然界得不到补充，属于不可再生能源，故A错误；
B．能量是守恒的，但是人类可利用的能源是有限的，还有很多能源人们无法利用，所以我们需要节约能源，故B错误；
C．电磁波可以传递信息，北斗导航卫星与地球之间利用电磁波通信的，故C正确；
D．超导材料电阻为0，不能用来制作熔断器的熔丝，故D错误。
故选C。
25.C
【解析】由“在指甲盖大小的尺寸上塞进69亿个晶体管”知，这些零件所占空间体积极小，空间尺度在纳米级，所以属于纳米材料。
故选：C。
26.A
【解析】A、电热丝用电阻较大的材料制成，若用超导体材料就不能产生热量，不能工作，故A符合要求；
B、电磁铁的线圈是利用电流的磁效应来工作的，若用超导体材料制作将会降低工作过程中的电能损耗，节约能源，故电磁铁的线圈可以用超导材料制作，故B不符合要求；
C、电动机的线圈若用超导体材料制作将会降低工作过程中的电能损耗，节约能源，故电动机的线圈可以用超导材料制作，故C不符合要求；
D、远距离输电中的输电导线若用超导体材料制成，将降低输电过程中的电能损耗，节约能源，故远距离输电中的输电导线可以用超导材料制作，故D不符合要求。
故选：A。
27．可再生    电磁波    
【解析】[1]再生能源包括太阳能、水能、风能、生物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能、地热能等，北斗卫星可利用太阳能电池板获得能量，太阳能属可再生能源。
[2]电磁波的传播不需要介质，故卫星利用电磁波与地面站通信。
28．电磁波    增加    
【解析】[1]GNSS（全球卫星导航系统）卫星是远距离感知目标反射或自身辐射电磁波对目标进行探测的设备。
[2]重力势能与物体的质量和高度有关，登山队员和测量设备的质量不变高度变大，所以重力势能增大。
29．电磁波    法拉第    
【解析】[1]太空是真空，声音无法传播，因此北斗卫星是通过电磁波来传递信息的。
[2]英国物理学家法拉第经十年的不懈努力，终于发现了闭合电路中的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时会产生感应电流，即电磁感应现象，所以电磁感应现象的发现者是英国著名物理学家法拉第。
30．电磁    半导体    
【解析】[1]电磁波可以传递信息，地球同步轨道卫星利用电磁波来传递信号的。
[2]二极管和三极管是用半导体材料制成的。
31．频率    二次    
【解析】[1]电视台是发射电磁波，电视机是用来接收电磁波，由于各电视台的发射的电磁波频率不同，因此电视机选台实际上是在改变电视机的接收频率；各种频率的电磁波在空气中的传播速度是一定的。
[2]二次能源是指由一次能源经过加工转换以后得到的能源，电视机消耗的电能属于二次能源，主要来自其他形式能量的转换。
32．电磁波    绿    一    
【解析】[1]我们使用的手机是通过电磁波连接Wi-Fi的。
[2]手机画面的颜色是由红、绿、蓝三种色光合成的。
[3]风能可以从自然界直接获取，属于一次能源。
33．链式反应
【解析】当铀原子核在裂变时，产生大量的热，并且同时放出2-3个中子，产生的中子继续轰击分裂后的铀核，如此下去，越来越多的铀核同时裂变，将产生越来越剧烈的反应，我们把反应叫做链式反应。
34．不可再生    核裂变    热机    
【解析】[1]能够短时间内从自然界得到补充的是可再生能源，短时间得不到补充的是不可再生能源。核能属于一旦消耗就很难再生的能源，是不可再生能源。
[2]核裂变和核聚变都能释放能量，对于核裂变是可控的，如核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的；核电站是利用可控的核裂变释放能量来发电的。
[3]热机的种类很多，内燃机、蒸汽机、汽轮机、喷气发动机都是热机。核电站中的汽轮机是利用内能工作的，属于热机。
35．太阳    超导    
【解析】[1]太阳能是清洁无污染的可再生能源，我们可以将太阳能转化为电能，供我们使用。
[2]超导材料由于电阻为零，所以不产生电热，用作输电导线没有电能损耗。
36．不可再生能源
【解析】“白色石油”——凝析油，开采出后可直接作为燃料，凝析油用完之后不可再生，是不可再生能源。
（2019•济南）华为Mate20系列智能手机所搭载的国产7纳米制造工艺麒麟980芯片，“在指甲盖大小的尺寸上塞进69亿个晶体管”，实现了性能与能效提升的新突破。计算机芯片、智能手机芯片等体积的微型化及性能的代际提升，都得益于一种新型材料的研发。这种新型材料是（　　）
A．超导材料     B．磁性材料      C．纳米材料      D．半导体材料
【解析】由“在指甲盖大小的尺寸上塞进69亿个晶体管”知，这些零件所占空间体积极小，空间尺度在纳米级，所以属于纳米材料。
故选：C。
（2020•成都）年仅24岁的成都青年曹原，解决了困扰世界物理学家多年的难题，取得了在石墨烯超导领域中的重大突破。超导材料不能用来制作（　　）
A．电热丝     B．电磁铁    C．电动机线圈     D．输电导线
【解析】A、电热丝用电阻较大的材料制成，若用超导体材料就不能产生热量，不能工作，故A符合要求；
B、电磁铁的线圈是利用电流的磁效应来工作的，若用超导体材料制作将会降低工作过程中的电能损耗，节约能源，故电磁铁的线圈可以用超导材料制作，故B不符合要求；
C、电动机的线圈若用超导体材料制作将会降低工作过程中的电能损耗，节约能源，故电动机的线圈可以用超导材料制作，故C不符合要求；
D、远距离输电中的输电导线若用超导体材料制成，将降低输电过程中的电能损耗，节约能源，故远距离输电中的输电导线可以用超导材料制作，故D不符合要求。
故选：A。
（2020•章丘区模拟）新材料的研发和利用极大促进了现代科技的发展，也密切影响整个人类社会生活方式的变化，下面关于各种新材料的叙述中错误的说法是（　　）
A．提到纳米材料，所指的“纳米”实际上是一种很小的微粒
B．用超导材料制造的电子元件，可不必考虑元件的散热问题
C．智能手机芯片等体积的微型化得益于一种纳米材料的研发
D．计算机芯片制造所用的材料与发光二极管都是半导体材料
【解析】
1. 纳米材料，纳米科学技术是现代科学技术前沿，“纳米”是一个很小的长度单位，纳米科学的研究对象是原子等微观粒子，故A错误；
B、超导材料的特点就是在温度很低时电阻为零，根据焦耳定律，电热是克服电阻做功产生的。在制造电子元件时，由于其电阻为零，所以不必考虑散热问题，故B正确；
C、智能手机芯片所占空间体积极小，空间尺度在纳米级，所以属于纳米材料，故C正确；
D、半导体的导电性能介于导体和绝缘体之间，计算机芯片制造所用的材料与发光二极管都是半导体材料，故D正确。
故选：A。
（2020•新野县三模）我国年仅23岁的优秀青年科学家曹原研究发现：当两层石墨烯以一个“魔角”叠加在一起时，再加入一定数量的电子，“魔角”石墨烯的电阻突然消失，如果把这一技术应用于生产，它不可以制作的是（　　）
A．电饭锅      B．电磁铁       C．电风扇       D．导线
【解析】在“魔角”石墨烯中加入一定数量的电子，“魔角”层叠石墨烯的电阻突然消失，这就是超导现象；
电饭锅是利用电流的热效应工作的，当电流通过超导体时，因为电阻为零，产生的热量为零；
电磁铁、电风扇工作不需要热能，利用超导体能够工作；导线电阻越小，电能的损耗越少，导线可以使用超导体，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
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．电磁波的波速、波长和频率的关系


 


（


1


）波长：电流每振荡一次电磁波向前传播的距离叫做波长，用


l


表示，单位是


m


。波长表示相邻两个波峰之间的距离，或相邻两个波谷之间的距离。


 


（


2


）频率：一秒内电流振荡的次数叫做频率，用


f


表示，单位是赫兹（


Hz


），比赫


兹（


Hz


）大的还有千赫（


kHz


）、兆赫（


MHz


）。


 


（


3


）波速：一秒内电磁波传播的距离叫做波速，用


c


表示，单位是


m/s


。


 


（


4


）波长、频率和波速的关系：


cf


l


=


。
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．电视信号的发射与接收


 


（


1


）电视用电磁波传送图像信号和声音信号，摄像机把图像信号转化成电信号，


话筒把声音信号转化成电信号。


 


（


2


）发射器把两路电信号同时加载到同一电磁波上，这种载波的频率很高。


 


（


3


）通过发射天线把载有电视信号的电磁波发射到空中。


 


（


4


）电视机天线把这样的高频信号接收下来。


 


5


．移动电话既是无线发射台，又是无线接收台。在你讲话的时候，它用电磁波把


信息发射到空中，此时相当于广播电台，同时它又从空中捕获电磁波，得到对方讲话的


信息，此时相当于收音机。移动电话不需要电话线，比固定电话更方便；移动电


话与固


定电话的工作原理基本相同，只是声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的


电磁波来传递的。


 


6


．越来越宽的信息之路


 


（


1


）微波通信


 




 

 

一、信息的传递 

1．1876年贝尔发明了第一步电话。电话的基本结构：最简单的电话由话筒和听筒

组成。 

工作原理：话筒把声信号转化为变化的电流，电流沿着导线把信息传到远方，把声

信号变成电信号；在另一端，电流使听筒的膜片振动，使膜片振动起来，在空气中形成

声波，就可以听到对方讲话了。 

2．电磁波的产生：导线中电流的迅速变化会在周围空间激起电磁波。电磁波的传

播电磁波可以在真空中传播，不需要任何介质。真空中电磁波的传播速度c=

8

310m/s。 

3．电磁波的波速、波长和频率的关系 

（1）波长：电流每振荡一次电磁波向前传播的距离叫做波长，用表示，单位是

m。波长表示相邻两个波峰之间的距离，或相邻两个波谷之间的距离。 

（2）频率：一秒内电流振荡的次数叫做频率，用f表示，单位是赫兹（Hz），比赫

兹（Hz）大的还有千赫（kHz）、兆赫（MHz）。 

（3）波速：一秒内电磁波传播的距离叫做波速，用c表示，单位是m/s。 

（4）波长、频率和波速的关系：cf。 

4．电视信号的发射与接收 

（1）电视用电磁波传送图像信号和声音信号，摄像机把图像信号转化成电信号，

话筒把声音信号转化成电信号。 

（2）发射器把两路电信号同时加载到同一电磁波上，这种载波的频率很高。 

（3）通过发射天线把载有电视信号的电磁波发射到空中。 

（4）电视机天线把这样的高频信号接收下来。 

5．移动电话既是无线发射台，又是无线接收台。在你讲话的时候，它用电磁波把

信息发射到空中，此时相当于广播电台，同时它又从空中捕获电磁波，得到对方讲话的

信息，此时相当于收音机。移动电话不需要电话线，比固定电话更方便；移动电话与固

定电话的工作原理基本相同，只是声音信息不是由导线中的电流来传递，而是由空间的

电磁波来传递的。 

6．越来越宽的信息之路 

（1）微波通信 

